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ごあいさつ 
 

 １９７５年から１９８３年くらいにかかて、日本人の「贅沢
ぜいたく

」への願望はほぼ満たされたと言われて

います。その後、日本企業は「贅沢」の提供から「めんどくさい」ことの代行業へとシフトしました。

「贅沢」には財力が必要で、追求するには物理的に限界があります。一方、「めんどくさい」と感じる

のは個人であり、そう感じることに財力は必要なく、またその感情に限界を決める必要もありません。

ここに無限の可能性を見出した企業は、「めんどくさい」ことを解消することをビジネスチャンスとと

らえました。地方自治体の提供する行政サービスも、時流に乗り、はからずもこのパターンを追従した

ように思われます。感情に任せて「めんどくさい」ことを外注し、人々が責任から逃げ出すような世の

中は継続できません。自分のことは自分でするという志の高い市民、つまり責任感をもって、まちのこ

とを自分のこととしてとらえられる市民を増やしていかなければなりません。 
 
 社団法人習志野青年会議所では、自分達の暮らしに責任を持つ市民を一人でも多く増やすため、市民

討議会を４回開催してまいりました。無作為抽出によって選ばれた市民に討議会のお知らせをし、主旨

にご賛同いただけた皆様に討議にご参加いただきます。今まで市政の中で発言する機会を持たなかった

方にも、自分達の住むまちに関心を持っていただく機会を設けてまいりました。そうすることで、市民

の行政との真の協働が推進されると信じているからです。 
 
市民討議会の開催にあたり、共催に多大なご協力をいただきました習志野市長荒木勇様をはじめとす

る習志野市役所の皆様、ＮＰＯ法人ならしのこども劇場をはじめとする多くの関係諸団体の皆様、そし

てなにより私どもからの呼びかけに応じ討議会にご参加くださった市民の皆様には、本当の多くのご理

解とご協力をたまわりました。心より感謝を申し上げます。 
 
最後になりますが、今回の市民討議会での討議内容が、少しでも今後の習志野市にお住まいの皆様の

よりよい暮らしのお役に立つこと、そして今後もこうした取り組みが継続的・広域的に展開されますこ

とを希望いたします。 
 
２０１０年 １０月 

社団法人 習志野青年会議所 
理事長 秋山 奈穂子 
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Ⅰ. 事業の目的とねらい 

 

私達の習志野市は、このまちに住んでいて良かったと思える住民やこのまちに住みたいと思う人が増えるこ

とで、活性化し潤うまちです。住民が増える事は、習志野市の経済を潤すことにもなります。しかし、現在こ

のまちの経済の大半を担っている３０歳から５０歳代の住民の転入率は周辺の市に比べると非常に少なく、今

後の習志野市の経済には不安があるのが現状です。また、この年代は、将来の習志野市を支えていくであろう

子供達を育てている方が多い年代でもあります。この年代の方々が、このまちに関心を持ち、誇りを持ってこ

のまちに住んでいて良かったと思える事が大切だと考えます。しかし、習志野市をよりよいまちにしたいと思

っていても、まちづくりとは何をする事なのか、自分は何をしたらいいのかがわからない市民は沢山います。

普段なかなか積極的にまちづくりに関わることの出来ない方々が、日々感じている事を公の場で発言する機会

を持ち、それが目に見える結果に繋がる事で、地域社会に関わる意欲となるのではないでしょうか。そこで今

年は今までの市民討議会で参加率の少なかった小さなお子さんのいる若い世代の方々の生の声を聞く事が出

来る市民討議会を開き、この年代の方々がまちづくりに関わりを持つきっかけを作ります。安心して笑顔で子

育てをする住民が増えることは、このまちの活性化に繋がるのではないでしょうか。 

 

 

Ⅱ. 実施期間 

 

1. 主 催 
    社団法人習志野青年会議所 まちづくり政策室 地域政策委員会 

             （習志野市津田沼４－１１－１４商工会議所会館内２階） 

理事長    秋山 奈穂子 

    担当副理事長 鐙屋 智幸 

    担当室長   日暮 直子 

    担当委員長  山本 奈美 

 

2. 共 催 
    習志野市 

    市長  荒木 勇 

    副市長 島田 行信 

    担当部署 企画政策部企画政策課 

 

3. 後 援 
    習志野商工会議所 

 

4. 覚書の締結 

  （社）習志野青年会議所と習志野市の間で、個人情報の取扱い、役割分担、経費の負担等を取り決めた

覚書を締結し、その規定に従い事業を実施しました。 
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Ⅲ. 開催概要 

 

1. 募集概要及び参加者数 

習志野市在住で、０歳～９歳のお子様をお持ちの方という条件のもと、2000 人を抽出し、案内状を発送しま

した。今年は２日間開催とし、参加者が都合の良い日を選べるようにし、また、お仕事の都合などで参加出来

ない場合の代理出席や、同じ条件を持つ同伴者の出席も参加可能としました。お子様を連れて参加する事が出

来るように、託児サービスも用意しました。 

参加申込人数      8/22（日）118 名（男性 24 名・女性 94 名） 

             8/24（火）127 名（男性 6 名・女性 121 名） 

             両日どちらでも可 13 名（男性 0 名・女性 13 名） 

合計 258 名（同伴者を含む） 

当選通知発送数     8/22（日）31 名（男性 3 名・女性 28 名） 

             8/24（火）30 名（男性 2 名・女性 28 名） 

当日参加者数      8/22（日）23 名（男性 4 名・女性 19 名） 

             8/24（火）25 名（男性 2 名・女性 23 名） 

 

2. 開催日時 

平成 22 年 8 月 22 日（日）13 時～16 時 

平成 22 年 8 月 24 日（火）9 時 30 分～12 時 30 分 

 

3. 開催場所 

8/22…谷津コミュニィテーセンター（谷津 5 丁目 16 番 33 号）和室ＡＢ 

   8/24…東習志野コミュニティーセンター（東習志野 3 丁目 1 番 20 号）和室ＡＢ 

 

4. 謝礼 

   参加頂いた謝礼として、お１人につき 3000 円（税抜き後）をお渡ししました。 

 

5. グループディスカッションのテーマ及び内容 

テーマ 「あなたは習志野の子育て支援サービスの情報をどうやって知りましたか？どうやって知りたいで

すか？」 

＊習志野では、様々な子育て支援サービスが行われています。あなたはどれ位知っていますか？これらのサー

ビスを知っていることで、必要な時に必要な支援を受ける事が出来ます。どんなふうにそれらの情報をもらえ

れば、あなたの耳に届くでしょうか。子育て中の方は、どんな情報提供のしかたがわかりやすいと思いますか？

あなたの経験をもとに、みんなで話し合いましょう！ 
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6. 当日のスケジュール 

＜8/22 谷津コミュニティーセンター＞ 

１３：００～１３：１０    開会式 

１３：１０～１３：１５    進行方法説明 

１３：１５～１３：３０    ティータイム（自己紹介） 

１３：３０～１３：５０    情報提供①行政が行う子育て支援とその広報の仕方について 

１３：５０～１４：１０    情報提供②民間が行う子育て支援とその広報の仕方について 

１４：１０～１５：１０    グループディスカッション 

１５：１０～１５：３５    発表 

１５：３５～１５：５０    投票・休憩・ｱﾝｹｰﾄ記入 

１５：５０～１６：００    まとめ・謝金お渡し・閉会式 

 

＜東習志野コミュニティーセンター＞ 

９：３０～ ９：４０    開会式 

９：４０～ ９：４５    進行方法説明 

９：４５～１０：００    ティータイム（自己紹介） 

１０：００～１０：２０    情報提供①行政が行う子育て支援とその広報の仕方について 

１０：２０～１０：４０    情報提供②民間が行う子育て支援とその広報の仕方について 

１０：４０～１１：４０    グループディスカッション 

１１：４０～１２：０５    発表 

１２：０５～１２：２０    投票・休憩・ｱﾝｹｰﾄ記入 

１２：２０～１２：３０    まとめ・謝金お渡し・閉会式 

 

 

7. 当日のグループディスカッションの進め方 

① 話し合いは５人～６人のグループで行います。 

② グループ内で「記述係」「発表係」を決めていただきます。 

③ 各グループに「進行係」として青年会議所メンバーがつきます。 

④ 話し合いはＫＪ法を基におこないます。ＫＪ法とは、まずご自分の意見・アイディアを付箋(ポストイッ

ト)に記載します。次にワークシートに貼りだします。そして話し合いをしながら意見(付箋)をまとめてい

きます。進行係が進行を行います。最後にグループの意見を決定します。記述係がワークシートに記述し

ます。 

⑤ 各グループの意見を発表します。発表係の方が 5 分以内で行います。 

⑥ 参加者全員の意見の傾向を知るために投票を行います。 

  投票シールをお配りしますので、いいと思う意見に貼ってください。 

  他のグループの意見にも投票できます。 
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8. 話し合いのルール 
・討議の目的は、意見を交換し合い、グループの意見としてまとめることです。 

・出てきたアイディアが実現可能かどうかにこだわらないでください。 

・相手のアイディアを否定しないでください。 

・全員の皆さんが発言できるようにご配慮ください。 

・人の意見を聞いて、自分の意見を変えるのもよいです。 

 

9. 話し合いの流れ 

 

 

 

 

係の決定 

 

「記述係」 

「発表係」 

自分の意見を 

フセンへ記入 

   意見交換 

まとめの作業 

（意見をまとめ、書き出す） 

 

投票 

６０分 

５５分 

５分 

１０分 

２５分 

２０分 

２５分 

１０分 

発表 
各グループ５分以内
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第 2 章 話し合いの結果 
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Ⅰ. 情報提供者からの資料 

＜習志野市役所 こども部 子育て支援課＞ 

 

第４回ならしの市民討議会

『子育てわいわいミーティング』

『あなたは習志野の子育て支援サービス

をどうやって知りましたか？

どうやって知りたいですか？』

習志野市 こども部 子育て支援課

習志野市の子育て支援

１．こどもセンター
① 習志野市こどもセンター（鷺沼）
② 東習志野こども園 こどもセンター

２．ならしのファミリー・サポート・センター
３．つどいの広場きらっ子ルーム

① きらっ子ルームやつ
② きらっ子ルームおおくぼ

４．社会福祉協議会子育てサロン

習志野市の子育て支援

こどもセンター概要図
※開所日 月～土

午前９時～午後４時
※対 象 就学前の乳幼児及び保護者

こどもふれあい
広場

こども相談室

情報提供・
学習の場

センター所長
※ 総合運営、調整・施策の

企画、他期間との調整

・子育てに関する情報の
収集・提供

・子育て情報誌の発行
・学習会の開催

・親と子、親と親、子どもと子ども
のふれあい・情報交換、学習がで
きる場

・きらっ子タイム
（親子リズム・工作）、おはなし会、
誕生のつどい、
おしゃべり広場地域世代子育て交
流会等の開催

・四季折々の行事開催 保育士

子どもの成長に関する相談・
家庭内の相談に保健師が対応。
重大な問題については、専門
機関との連携・調整を行う。

保健師

・子どもと保護者とが自由に遊び交流する場の提供

・子育てについての相談

・子育てに関する情報及び学習の機会の提供

・利用者同士の親睦を兼ねた語り合いの場の提供

・父親参画、共働き家庭が交流することができる場の
提供

業務内容

子育ては、ゆったり、のんびり、のびのびと

・お母さん同士の仲間づくりの場

・ひとりで迷わない、悩まない

・気軽に遊びに来る場

両センターで実施

《習志野市こどもセンター：乳児プレイルーム》

《東習志野こども園こどもセンター：ハイハイコーナー》

《習志野市こどもセンター：乳児プレイルーム》

《東習志野こども園こどもセンター：ハイハイコーナー》

★おしゃべり広場

★親育ち子育ち相談

センター職員に、子育て、子育ちについて相談

こどもを遊ばせながら、子育て中の仲間と一緒
におしゃべりを楽しむ

習志野市こどもセンター

〒２７５－００１４ 鷺沼１－８－２４
TEL ０４７－４５２－３７１１
京成津田沼より 徒歩約１５分
市役所より徒歩約７分

職員構成： 施設長１名
保育士・幼稚園教諭２名
幼稚園教諭１名
保育士１名
保健師2名

｢プレイホール」

こどもセンター入口

★毎月の行事

親子工作 親子リズム
おはなし会

移動図書館
きぼう号

おもちゃ病院

（幼児プレイルーム）
身近な材料（牛乳パック・
トイレットペーパーの芯な
ど）を使って親子で一緒に
楽しむ工作

（庭）
こどもセンターの庭で
図書の貸し出しができる
（雨天中止の場合もある）

（プレイホール）
季節の歌を歌って、踊っ
て、体操して・・・
親子のふれあい

（情報提供室）
子どもセンターに、おも
ちゃドクターがやってく
る

（情報提供室）

ぐりぐらのよる手遊び、絵
本の読み聞かせ、紙芝居、
パネルシアター

誕生のつどい

（プレイホール）
今月の誕生日をみんなで
一緒にお祝い
誕生児は事務室で予約

習志野市こどもセンター

東習志野こども園こどもセンター
〒２７５－０００１ 東習志野３－４－１
TEL ０４７－４７７－０８４０
京成津田沼より 徒歩約１５分 市役所より徒歩約７分

職員構成：施設長１名、保育士１名、幼稚園教諭２名、保健師１名

利用場所：室内（フローリングワンフロアー）、専用庭、こども園園庭（平日
12：00～15：00／9：00～16：00、短時間児長期休業中9：00～16：00

東習志野こども園 こどもセンター

★毎月の行事

地域の方によ
るお楽しみ会

ママと遊ぼう

にこにこタイム

みんなでつくろう

おはなし
じゃんけんぽん

腹話術（ぬいぐるみと楽しい
おしゃべり）

体操（ストレッチ体操やリフ
レッシュ体操）

親子で製作を楽しむ

子どもと一緒に、ふれあ
い体操等の体験

地域の方による絵本の読
み聞かせ等をするおはな
し会

パネルシアター
エプロンシアター

利用者さん、地域の方、セ
ンター職員によるお楽しみ
会の開催

入口＆バギー置き場 室内の様子

ハイハイコーナー こどもセンターの庭

●習志野市内に在住または在勤の方
（家事支援利用については市内在住の方のみ）

●妊娠中から小学校６年生までの子どものいる家庭

子育ての援助を受けたい方

利用会員

●習志野市内に在住の方
●心身ともに健康で援助活動に理解と熱意のある方
●経験や資格は問いません

提供会員

両方会員

子育ての援助ができる方

時には援助ができ、時には援助を受けたい方

会員について

はい。

お近くの提供
会員の方を紹
介します。

ご都合は
いかがですか

会員
登録

横2.5cm×縦3cmの保護者の
写真が2枚必要です。

事前打ち合わせ

報酬の支払い

援助活動の依頼援助の申し込み１ ２

３

４５ 「育児支援」提供会員の自宅で保育
「家事支援」利用会員の自宅で家事
「ショートステイ」提供会員の自宅で宿泊

はーい。
大丈夫です

来週は会議で遅くなってし
まうので、保育所のお迎え
に間に合わないんですが

つどいの広場 「きらっ子ルーム」

主に乳幼児を持つ親とその子どもが気軽に集ま
り、打ち解けた雰囲気の中で語り合い、交流を
図ること。
施設には子育てアドバイザーと呼ばれる保育士
がいて、子育てに関する相談等も受付けます。

•子育て親子の交流及び集いの場の提供
•子育てに関する相談及び援助
•地域の子育てに関する情報の提供
•子育て及び子育て支援に関する講習の実施

目的

事業開始

対象者

業務内容

０歳～３歳の乳幼児及び保護者

平成１９年１０月２８日 きらっ子ルームやつ開設

平成２０年 ５月３０日 きらっ子ルームおおくぼ開設
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きらっ子ルームやつ 室内の雰囲気

きらっ子ルームおおくぼ 室内の雰囲気

習志野市社会福祉協議会子育てサロンについて

●「ふくっぴーファミリーサロン」

【開所日】 月・水・金曜日
【場 所】 袖ヶ浦５－１袖ヶ浦運動公園隣
【時 間】 ４月～10月 午前10時～午後４時

11月～ ３月 午前10時～午後３時
（時間内の出入りは自由）

【対象者】 乳幼児と保護者、妊婦、高齢者
【参加費】 １家族 １日 100円
【休 日】 祝日、お盆、年末年始

（その他、天候等により臨時休館）
【問合せ】 習志野市社会福祉協議会 地域福祉課４５２－４１６１

子育てサロンは、「ふれあいの場」として、子育て中の家族でおしゃべ
りしたり、子育ての先輩や違う世代の人たちとの交流で育児不安を解消
し、子育ての楽しみを知ってもらう場所として運営しています。

●「ふくっぴーきっず」

●「習志野市社会福祉協議会各支部で実施している子育てサロン」

【活動日】 火曜日（不定期）
【時 間】 午前10時～午後１時（月1回からの参加可）
【対象者】 ３～４歳児とその親
【問合せ】 習志野市社会福祉協議会 地域福祉課 ４５２－４１６１

【実施支部】
谷津支部
鷺沼台支部
藤崎支部
大久保支部
花咲支部
袖ヶ浦支部
秋津支部

【問合せ】別紙「社協子育てサロン」のとおり

・ふくっぴーファミリーサロン利用者のＯＢで立ち上げた親子サークル
・毎回テーマを決めて創作活動をしたり、みんなでお出かけをしたりし

て楽しんでいる。

ほっぺ
そよかぜわんぱくサロン
ママ喫茶ひだまり
はいはいスタジオ
花咲子育てサロン
いっしょにあそぼうすくすくサロン

こんにちわ

じゃがいもほり 七夕

節分 クリスマス

どうやって知り得たか？利用状況？

１．新生児訪問や母子保健推進員訪問
こどもセンターが掲載されていたのを見て来た。
※ファイル（ファミサポ・児童相談所・子育て支援課の紹介が入っている）

２．母親学級 ３．友人から ４．引っ越してきて習志野のホームページを見てきた

１．４か月健康相談 ３．近所の方からの情報
２．谷津ママサイト（認証制） ４．インターネット（MⅰXｉ）

１．子育てハンドブック ４．市役所窓口 ７．こどもセンター
２．ヘルスステーション ５．通りすがり ８．パパ・ママ教室
３．友人 ６．４か月、１０か月児健康相談 ９．ホームページ

10．コミュニティーバスの広告
11．病院の貼り紙

２．ホームページ
３．こどもセンターを利用して（掲示板等を見て）

２．近所の方

こどもセンター
で「すこやか習志野っ子ファイル」に

きらっ子ルームやつ

きらっ子ルームおおくぼ

ならしのファミリー・サポート・センター
１．母子健康手帳交付時

社会福祉協議会子育てサロン
１．市広報紙

こどもセンター

きらっ子ルームやつ

きらっ子ルームおおくぼ

１．携帯電話のサイトにあると便利かも（早く情報が入るので）
２．母子健康手帳に書いてあると良い ５．地域の放送
３．産院に置いてあると良い ６．回覧板でまわす
４．ネットでホームページを見たい ７．広報

１．病院受診時（谷津保健病院）の待ち時間にチラシがあれば良い。
２．駅の掲示板．

１．広報 2．ホームページ
３．今通っている施設（きらっ子ルーム）でのお知らせ

どのように知りたいか？

１．ホームページ
２．メールマガジン
３．広報紙
４．お試しクーポン券の配布

２．子連れで行く施設（スーパー・コンビ二・病院・こどもセンター等）
３．広報

社会福祉協議会子育てサロン

ならしのファミリー・サポート・センター
１．地域の掲示板

ならしのファミリー・サポート・センター
１．年間入会説明会チラシ配布
２．会員向けおたより年４回配布
３．リーフレット→健康支援課へ→母子健康推進委員→２か月
４．提供会員募集チラシ（子育て支援課窓口）
５．広報
６．ホームページ

アピール方法

ステップならしの・市民課・こどもセン
ター・きらっ子ルームやつ・おおくぼ・
保育所・放課後児童会・ヘルス・公民館
など

１．チラシ
２．子育てハンドブックの配布
３．母子手帳交付時の説明
４．新生児訪問、健康相談時の紹介
５．ホームページ
６．市広報紙への掲載
７．広報番組の放送（なるほど習志野）

こどもセンター・きらっ子ルームやつ・おおくぼ １．社会福祉協議会各支部の広報紙 ５．参加者による口コミ
２．社会福祉協議会広報紙「ふくし習志野」 ６．リーフレットの配布
３．社会福祉協議会秋津支部によるホームページ
４．民間紙（地域新聞など）
７．市役所子育て支援課やヘルスステーションから対象者に紹介をしている

１．タウンテレビ
２．子育て関連サイト

今後について

社会福祉協議会
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＜ＮＰＯ法人 ならしの子ども劇場＞ 
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Ⅱ. グループごとの討議記録（討議ボード） 

＜8 月 22 日 谷津コミュニティーセンター＞ 

 

ま 投
と 票
め 欄
1

ま 投
と 票
め 欄
2

ま 投
と 票
め 欄
3

Ａ ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前
宮澤、西宮、アリアタ、大野(美)、大野(里)

ファミサポ、提供会員がどんなんか、どうか紹介をオープンにしてほしい

ファミサポ、提供会員が家の近くの方に限らず、子供のいる家の会員さんなどを情報提供してほしい

子育てサロンはただのおしゃべりなので、何かゲームできる親同志で出来ることなどのイベントがほしい

市の子育てに関するイベントのようなものをもっと聞いてほしい。その場で情報を得る

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

習志野市でもいろいろあるようでですが、情報が少ないような

習志野ファミリー・サポート・センター

3

日曜日も空いている施設がほしい(働いている平日はなかなか難しいから地域の人と遊べない

働くママ気軽に参加できる企画をもうけてほしい

メール配信、資料の配布(ポストへ)

小学校のママ知り合いになれて自分の子が進む学校のイメージが出来るなどこどもセンターで案内または情報提供がほしい

妊娠中、健康診断時にそのつど案内

1(資料の配布方法など)

情報提供の情報提供の仕方

家の近所の方に限らずパソコンなどで5名程度教えてほしい

8月22日

ホームページに利用者の体験談や映像、写真などをのせてほしい

4希望者にはメール配信んも

慣らし保育を作ってほしい

年齢が何才が中心が参加しているか事前に考えてほしい

映像や写真など実際に遊んでるところを見たい
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ま 投
と 票
め 欄
1

ま 投
と 票
め 欄
2

・保育園や小学校の入学式の時にチラシやパンフレットを配布。

・保育所・幼稚園に掲示する。

どうやって知りましたか？

どうやって知りたいですか？

・スーパー・コンビニ・病院・小児科医・商店街etc.に掲示する。

・広報紙は子育て関連ページ（別冊）があってもいい。

　（時間等がとれるなら簡単な説明を行う）

・習志野市のホームページ。

　メールなどで知らせて利用促進する。

・メールで送信してもらう。

・携帯メールに送信してもらう。

・ホームページはみやすいが利用状況は？？毎月１回などＵＰし変わったことを

・携帯サイト（？）無料がいいかも…学校から不審者情報メールが来たりするので。

・予防接種のお知らせをその時期に郵送してほしい。

　ママ友からセンターの事は聞いた。

・きらっ子ルーム谷津に置いてあるチラシで。

・幼稚園にて。（市立の袖ヶ浦東幼稚園）

・ひまわり学園は保育所の所長から聞いた。

・１歳半の健診時。

・新生児訪問で。「すこやか習志野の子ファイル」に入っている用紙で。

・街の掲示板で。

B ｸﾞﾙｰﾌﾟ

あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？
討議テーマ

名

前

文字や紙の色を変える。

携帯のメール。

又は紙（郵送）にて。個人情報。

・新聞に入っている1日15日の市広報で状況・支援様々な変更を得ている。

・転入届を出した時に子育て支援課で。

・経済的支援は出産時の戸籍登録時に聞いた。

・友人から聞いた。

・支援（預け）など保育園やパンフで知った。

・子供センター。一度利用したが、どこも駅から遠く交通の便が悪く利用をやめた。

岩田・藤井・野口・佐藤 8月22日

3

・市の広報紙？

・ファミリーサポート利用会員。広報にて知っていた。

・こども劇場利用したことはない。子供から情報を聞いた。

8

広報紙。（広報ならしの）

専用ページを作成等。
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ま 投
と 票
め 欄
1

ま 投
と 票
め 欄
2

ま 投
と 票
め 欄
3

何カ月検診や保健師さんが産後来る際に

2パンフやＤＶＤを配ったり流してくれると良い。

・こども劇場　スーパーの授乳室にチラシを置いてもらう。（イオンやヨーカド―など）

・利用するかのふん切りは口コミが有効。確認にネットも有効。

・おもちゃ売り場。

・こども劇場　イオンラウンジにチラシを置いてもらいたい。

・子ども劇場　パンフレットだと見逃してしまう。こどもセンターなどに説明に来てもらうと安心感あり。

利用するかのふん切りは口コミが有効。

2確認にネットも有効。

・保健師さん（助産師？）が産後来る際にパンフレットを配ってもらう。

・何カ月検診とかの際に数分でも来てビデオを流す。

・スポーツクラブ系などにおく。スイミング　体操教室etc

・病院の待合室に情報があると良い。

・マンションや町会の掲示板に情報・案内が貼ってあるといい。

子育てに関係する場所　よく行く場所に

6情報（チラシを置く）があると良い。

（例えば習い事など）

・市内のバスなどの広告に。

どうやって知りたいですか？

・こどもセンター　新生児訪問のパンフレットや、その時の説明で知りました。（４か月検診の場所）

・こどもセンター　ヘルスステーションの担当者から

・ふくっぴ―サロン　社協の広報紙で知った。

・東習こどもセンター　こどもセンターで職員の方に教えてもらった。

・こどもセンター　口コミで知った。　広報で読んだ。

・きらっこルーム　こどもセンターで職員の方に教えてもらった。

・子育てサロン　回覧板で情報が回ってきた。

・社協サロン　回覧

・こどもセンター　広報で知った…気がする。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

どうやって知りましたか？

・ファミリーサポート　広報で読んだ。市役所でパンフレットをもらった。

・ファミリーサポート　市でもらった子育て情報ファイルから利用会員になった。

・ならしのファミリーサポートセンター　市役所子育て支援課

・習志野こども劇場　こどもセンターで知り合ったお母さんに教えてもらった。

上杉・内平・竹之内・溝井・川口 8月22日

・「すこやか習志野っ子ファイル」で知った。（こどもセンター　きらっこルーム　ファミリーサポート

センター　子育てサロン）

C ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？
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ま
と
め
1
ま
と
め
2

ま
と
め
3

希望者にはイベント・情報などをメール配信

市内の小児科・産婦人科などでチラシを配布する。

子供劇場

産後の新生児訪問（すこやかファイル）

市広報/HP

こどもセンター・きらっこルーム

各ヘルスステーション

子供劇場

広報にコーナー等を設ける（費用がどの程度かかるかは？）

母子手帳交付の際にチラシを配る（妊娠中から必要な方もいるかもしれない。妊娠中なら比較的、目を通す時間があると思う。）

母子手帳交付の時に手帳と一緒にパンフレットの配布をするか、紹介程度でも職員より話しをしてみる。

産婦人科・小児科

窓口に冊子やパンフ置いてもらうと手に取り易い

きらっこルーム

病院（小児科）などにパンフレットを設置する。

前

社会福祉協議会

母子手帳と一緒にチラシを配布する。

ファミリーサポートセンター

こどもセンター　ファミリーサポート

四が月健康診断など人が集まる際に出張して紹介する。（チラシより伝わり易い）

共通　

メールマガジンでイベント等の情報を伝える　知りたい人が受動的に知れる。

利用者が未利用の友達を誘って輪を広げる

地域の掲示版への掲示（社会福祉協議会と連携）

すこやか習志野ファイルにチラシ等を織り込む

D ｸﾞﾙｰﾌﾟ

母親学級や市の健診会場でのPR

あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？
討議テーマ

名

配布する情報ファイルの内容を充実させる。

（産前及び産後）

母親学級→出産後の学級にて地域近隣のサービス・情報を提供してもらう

市主催の検診→子供劇場の紹介ビデオのようにVTRを流してもらえると雰囲気が判る

共通　口コミの土壌づくり　ママ友の和を広げる→子育て学級の充実

(ワーキング形式)回数増やす

すこやかファイル→ファイルに入っていると見やすく、手に取り易い

5
投
票
欄

（比較的、人が集まりやすい機会）

大渕・藤崎・橋村・高道・藤崎 8月22日

投
票
欄 2

6

メールマガジン等で情報を配信する。

投
票
欄

 



『子育てわいわいミーティング』～第４回ならしの市民討議会～ 報告書 
 

  14  
  

ま 投
と 票
め 欄
1

ま 投
と 票
め 欄
2

ま 投
と 票
め 欄
3
残
し
た 投
い 票
意 欄
見

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

Ｅ ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前
藤田有紀、加藤成子、渡辺美智代、山下華絵 8月22日

どうやってしりましたか？

・こどもセンター引越の際に手続きした書類の中にあった。・こどもセンター引越してきた際市役所で知りました。

・習志野こども劇場名前は見たことがありますが、活動内容は全く知りませんでした。

・小児科に案内を置く・病院内（小児科）でのPRチラシ

・引越してきた方用の案内徹底

・市役所で窓度口案内子ども課

・引っ越し時に子育て関連の情報提供を

・保育所、学校からのプリント

どうやって知りたいですか？

・キラッ子ルームおおくぼ、友達に教えてもらいました。

（母親学級の土日開催、サポートセンタの説明会

の土日開催）

乳児検診、予防接種時での子育て情報の

3提供、わかりやすいプリントの配布

小児科に案内を置く

3

・11ヶ月検診ポリオ・すこやか習志野っ子ファイル

・こどもセンター、子供が2カ月ころに予防接種の予診表等が入ったファイル（をいただいた際）内で見て知りました。

（子育て関連の方法、チラシ、病院リストと地図

院内のテレビで放映）

０～３才までの子育て期間の情報の充実

15

妊娠中からの子育て情報の提供

6

・子育て関連の情報を個別のパンフレットでなく、パッと見てわかるような一覧を

・広報

・市で行っている検診の時に待ち時間を使って、映像で流したり、口頭で説明する時間を設けてほしい。

・病院リストを地図で

・ならしのファミリー、サポートセンター幼稚園のママ友から聞き登録しました。

・こども劇場の活動（プチプチメーデル）、友人からの誘いで1度参加

・土日での母親学級サポートセンター申し込み。

・公民館のチラシ・ならしのファミリーサポートセンター広報に載っていた。・母親学級4ヶ月検診

・タウンテレビ市の広報番組

・こども劇場、学校からの案内のお手紙で。
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Ⅱ. グループごとの討議記録（討議ボード） 

＜8 月 24 日 東習志野コミュニティーセンター＞ 

ま
と 投
め 票

欄
1

ま
と 投
め 票

欄
2

ま
と 投
め 票

欄
3

残
し
た 投
い 票
意 欄
見

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

子育て支援のイベントのようなものを行政に積極的に行ってもらいそこでＰＲしてもらう

Ａ ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前
豊岡、寺奥、桑原、森下、尾股

ホームページをもっと親しみやすくわかりやすく

広報に子育て関連の所は目立つようわかりやすく記載してもらう

広報紙で子育て関連の部分を別紙に

広報等の子育て情報誌の郵送

CATV等テレビでの子育てに関する広報をわかりやすくして公布

保健師さんの訪問の時に説明

母子手帳をもらう時に説明

利用した人の声をホームページなどで

小さい子をもつ家庭にＤＭを送る

スーパーに置く

公園のけいじばんなどに張る

小児科にチラシを置く

小児科に子育て関連の掲示板をおかせてもらう

わかりやすくしてほしい

子育て関連情報をよく行く場所に、目につきやすい場所に

4
置いてほしい(Ｅｘ　スーパー、公園、小児科)

広報誌の子育ての情報を目立つように

3

8月24日

わかりやすくしてほしい

(Ｅｘ　対象年齢限定し、郵送)

クチコミ

3CATV

ホームページをもっと親しみやすく

3
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投
ま 票
と 欄
め
1

ま 投
と 票
め 欄
2

ま 投
と 票
め 欄
3

残
し
た 投
い 票
意 欄
見

小学生以上が利用できる児童館が

3あづま子供会館しかないため増やして欲しい。

　たくさん内容の充実した児童館をつくってほしい。

全戸配布して欲しい。

6（市報または子育て情報、老人医療情報の

ダイジェスト版。

習志野市報の配布場所をもっと増やして欲しい。

転入時や出生届け時等で、市の子育て支援情報を

5一式もらえるようにしてほしい。

5コンビニ、病院、銀行、スーパー、

市の施設（１Ｆ入口）目立つところ

・市役所ＨＰの充実。

・習志野広報をコンビニに設置する。（誰でも手に取れるように）

・病院に市報が置いてあれば良い。

・口コミ。利用した人の意見などをチラシにのせる。

・転入届をした際に、市役所から資料を頂けると良かったです。

・保育所。幼稚園、小学校でのチラシ配布。

・小学生以上が利用できる児童館があづま子供会館しかない。（せまい！遠い！）船橋市のようにもっと

どうやって知りたいですか？

・携帯電話に自動的に配信する。（防犯は自動受信しています）

・子供劇場等の感想が載ったチラシにしてもらえればより行きやすい。（宣伝のみでなく）

・市報以外でも定期健診等の情報が閲覧できる仕組みが欲しい。

・市の広報誌の種類、入手方法を転入届をした際の資料に入れてほしいと思います。（明示的に）

・こども支援情報がまとまった冊子をコンビニや図書館等に置かれていれば知りえる。

　習志野市のホームページで知れれば。

・予防接種を受ける病院で知らせてもらえたらいいかも。

・公共機関（市役所、駅等）でのポスターチラシの掲示、設置。

・友達からの情報で知りました。例）病児保育

・乳幼児健診の際に、配布もしくは設置されていたチラシで知りました。

・こどもセンター、ならしのファミリーサポートセンター、つどいの広場きらっ子ルーム、

・市役所や図書館や駅のチラシの棚等にあればうれしい。

・ファミリーサポート、こどもセンター、一時保育、病後児保育について図書館や公民館の広報などで知った。

・ならしのこども劇場、掲示板のポスターや公民館のチラシで知っているがいったことはない。

どうやって知りましたか？

・この討議会で種々の資料を頂くまで「子育て支援サポート」の情報を全く知りませんでした。

・「あずま子供会館」はすぐ近所にあるので、引っ越してきた際に分かりました。

・妻から聞いた。（子供センター）

・市役所へ保育所の入所の書類を提出の際にポスターやチラシで知りました。

・習志野の広報でファミリーサポート、こども園、きらっ子ルームの内容を知りました。

・ならしのファミリーサポートセンター、こども園で知りました。

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

B ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前
西村・加藤・大鶴・小林・原口 8月24日
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ま
と 投
め 票

欄
1

ま 投
と 票
め 欄
2

ま 投
と 票
め 欄
3

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

どうやって知りましたか？

C ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前

・「こども園」ママ友から以前行ってみて楽しかったよ！と誘われ利用してみました。駐車場もあり

とても使い易いと思います。

・引っ越してきた時にもらった習志野マップを見ていて「子どもセンター」を見つけてお散歩がてら探しに行ってみた。

・「こども園」ヘルスステーションの方と近所の方から聞き、近所の方にまず一緒に行ってもらいました。

ことも最近知りました。

・そらっこ大久保　コミュニティバスの広告と病院の貼り紙で知り、遊びに行きました。自転車で行ける

・市役所子育て支援課の方のサポートを受けています。月に一度家に来てもらっています。

・つどいの広場きらっこルームやつ　おおくぼ　知りませんでした。

・社会福祉協議会子育てサロン　テレビ

・NPO法人ならしの子ども劇場　ママ友さんから行かない？と誘われた。

・ファミリーサポートセンターは母子手帳を頂いたときにチラシを頂き知りましたが、利用したことはないです。

・きらっこルーム　広報ならしのに名前だけ。

・ヘルスステーションで月に一度身体計測時に、いつ何があると情報を聞いている。

・NPO法人ならしの子ども劇場　知りませんでした。

ファミリーサポートの入会説明会で、利用した事のあ

4
る方からの体験談が聞けると、一歩踏み出しやすく、

こどもセンターやきらっこルームでも利用できる事

を知れると利用しやすい。

・図書館の子育てサークルなどのチラシが置いてあるのを見て、いろいろな情報を得ることがある。

・ファミリーサポートセンター　実際に利用した事のあるママ友達に聞きました。私はまだ利用した事はないです。

・ファミリーサポートセンターはこどもセンターに通っているときに職員の方にすすめられた。

・ファミリーサポート　ママパパ学級で知り、利用会員の登録しました。

児童手当ての通知書に新しく変わったポイント等

4要点をまとめた印刷物で同封する。

（乳幼児医療受給券など）

4情報をまとめた冊子をもらえると嬉しい。

（未就学児のいる家庭）

山下・高橋・佐々木・佐藤・寺崎 8月24日

・子どもセンターに通うと、ママ友たちかなど口コミで情報をいろいろ得られた。

・子どもセンターはママ友から教えてもらった。

・NPO法人ならしの子ども劇場　今回初めて知りました。

転入届を出した際に「子育て支援サービス」の

・「こどもセンター」ママ友達が以前行ってみて楽しかった…と誘われ利用しました。

・ファミリーサポートはちらしや広告から名前だけ知っている。

・東習志野こども園　広報ならしので知り、利用した。ママ友達の話を聞いて利用してみようと思い利用しました。

 



『子育てわいわいミーティング』～第４回ならしの市民討議会～ 報告書 
 

  18  
  

ま 投
と 票
め 欄

1

ま 投
と 票
め 欄

2

ま 投
と 票
め 欄

3
残
し 投
た 票
い 欄
意
見

＜知らなかった方の意見＞

こどもセンター→子供の六カ月健診で初めてあるのを知った。

ファミリーサポートセンター→母子手帳交付時にパンフをもらった

ファミリーサポートセンターは実際登録している方に話しを聞いたことあります。

社会福祉協議会　子育てサロンは半分知りませんでした。

子育てサロン→地域の回覧板にチラシが入っている

きらつ子ルーム→藤崎に住んでいた頃、幼稚園の友達に聞いたが、忘れていた。

こどもセンター→藤崎に引っ越してきて直ぐに同じマンションの人から聞いた

こども園→東習志野に引っ越しする際に子供がこども園に行くので知った

社会福祉協議会子育てサロン→利用していない

きらっ子ルーム大久保→利用

東習志野こども園→鷺沼だけだと思っていた

こどもセンター→こども園は利用したことが有る。センターは無し

きらっ子ルーム谷津→利用していない

ママ友達からの情報・市役所でもらった冊子（転入の際）・健診時（１歳半と１０カ月のとき）

きらっ子ルーム→広報誌　

習志野子供センター（鷺沼）利用した→子育てハンドブック　友人から　HP

きらっ子ルーム　利用した→子育てハンドブック　友人から　HP

子供劇場　利用した事はない→きらっ子ルームでチラシを見た

子育てサロン　利用した→四が月検診

7
保育所・幼稚園・小学校などにNPO法人さんから出向く

知った方法は　すこやか習志野っ子ファイルなどで

D ｸﾞﾙｰﾌﾟ
名

前

討議テーマ
あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

回覧板にはさむ

0マンションは掲示版に

ならしのファミリーサポートセンター→利用なし

市の広報誌などを身近な場所に置いて欲しい

7（スーパー・コンビニ・駅・コミュニティーセンター・小児科

　　　薬局・産婦人科）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

石田・紺野・斉藤（泰）・瀬川・斎藤（有） 8月24日

どうやってしりましたか？

どうやって知りたいですか？

ファイルなどにDVD＋特典（手遊びなどNPO法人さんの映像）をつける。

10

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

ファミリーサポート　利用した事はない→子育てハンドブック

NPO法人ならしの子供劇場→知らない

・広報をポステイングで入れて欲しい

・スーパーやコンビニに置いて欲しい

手

・駅の掲示版（習志野市内の全て）

・東習コミュニティーに

・小児科

・薬局 の待合室

・きらっこルーム

・千葉テレビに流して欲しい

・県知事の意見箱

・母子手帳

・ハンドブック

・口コミ 紙のモノ

・広報誌

・市役所

・映像を市役所で放映してみたら良いのでは？

・ＨＰに映像をつけたて

・ＤＶＤ－内容＋こどもの手遊び（NPO法人）

NPO法人ならしの子供劇場

回覧板幼稚園

小学校に出向いて・・・訪問

小学生に活動内容を配る

バス→子供会 鹿野山
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ま 投
と 票
め 欄
1
ま
と 投
め 票
2 欄

ま 投
と 票
め 欄
3

残
し
た 投
い 票
意 欄
見

Ｅ ｸﾞﾙｰﾌﾟ

各施設の紹介や、催し物案内などを市の

広報誌にチラシとして差し込む。

・こどもセンター等活動内容月ごとにチラシを広報にはさむ。

・習志野こども劇場友達にうどん作り体験をさそってもらい参加。

・こどもセンターで習志野こども劇場の会員と知りあいリトミックに参加しました。

・スーパーにパンフレットか貼り紙。

どうやってしりましたか？

・こどもセンター友達に聞きました。

・ファミリーサポートセンター知らない人にあずけるのにていこうがあるので提供会員さんと直接会う機会が欲しい。

・よくわからない場所にこどもと出かけるのは不安なので友達からの情報というのが最もありがたいと思う。

・広報に各支援の詳しい情報を載せ、子育てしている人に対する専門コーナーのようなもので見やすくする。

・月2回発行の広報にチラシとして、ファミサポ、こどもセンターなどの案内を差し込む。広報の記事では細かいところまで読まない人もいる。

・鷺沼台そよかぜサービスのお知らせを回覧板で見て数年間利用しました。

・キラッ子ルームの情報はネットで知りました。子供センターの情報は、キラッ子ルームの掲示板で知りました。

・広報でこどもセンターを知った。ヘルスセンターの検診で資料をもらった

・幼児の時には何かと小児科などを受診することが多いので病院の待合室に情報を貼ってあると利用するきっかけが増えると思う。

・転入届を出したときに、役所でファミリーサポート制度について聞きました。

・4か月児健康診査の際、数名のママ達とメルアドを交換し、その中でお散歩会を定期的にやっていく中で、みんなで子どもセンターに行ってみました。

・乳幼児期の親子を対象にした健康診査の回数を増やし、ママ達が友達づくりをする機会を増やす。情報は口コミが一番！

名

前

・こどもセンターには、掲示板があるので、いろいろな情報が手に入りました。ファミサポもこどもセンターに併設されていたので。

どうやってしりたいですか？

・どこか1つの施設に行くと芋づる式にいろいろな情報を知ることができると思うので、掲示板の充実。職員の呼びかけなどが必要と思います。

・キラッ子ルームおおくぼ友達に聞きました。

・ファミリーサポートセンター友達から聞きました

・子供センター（鷺沼）・市役所の子育て支援課。・東習志野こどもセンター・広報

あなたは習志野の子育て支援サービスの情報を、どうやって知りましたか？

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　どうやって知りたいですか？

増やし、各家庭に案内が生き、参加

主婦が必ず利用するスーパーに

子育て情報パンフレットを置く。

しやすくする。

5

討議テーマ

小児科の病院に子育て支援に関

する情報の案内書や掲示板を置く。

・ファミリーサポート市役所の子育て支援課で聞いて、利用し、会員になりました。

・各施設紹介＋ちょっとした催し物（絵本の会、手遊び）の案内があると、1歩踏み出せそうな気がします。行ってみようかなという気になると思う。

・人によってはうちにいる方が好きとか、仕事で忙しいとかあると思うのでなかなか難しいと思います。

・病院（おもに小児科）に冊子などを置く。病院にあると、なぜか信頼感があるから！！

室谷陽子、古川加奈子、樋上まゆみ、川上幸子、中島博美 8月24日

0

1

1

乳幼児対処の健康診査の回数を
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Ⅲ. 討議結果のまとめ 

＜討議結果の投票順位＞ 

順位 まとめ意見 投票数
1 ０～３才までの子育て期間の情報の充実。 15
2 ファイルなどにDVD＋特典（手遊びなどNPO法人さんの映像）をつける。 10
3 携帯のメール。又は紙（郵送）にて。個人情報。 8
4 市の広報誌などを身近な場所に置いて欲しい。（スーパー・コンビニ・駅・コミュニティーセンター・小児科・薬局・産婦人 7
4 保育所・幼稚園・小学校などにNPO法人さんから出向く。 7
5 子育てに関係する場所　よく行く場所に情報（チラシを置く）があると良い。（例えば習い事など） 6
5 配布する情報ファイルの内容を充実させる。（産前及び産後） 6
5 妊娠中からの子育て情報の提供。（母親学級の土日開催、サポートセンタの説明会の土日開催） 6
5 全戸配布して欲しい。（市報または子育て情報、老人医療情報のダイジェスト版） 6
6 習志野市報の配布場所をもっと増やして欲しい。コンビニ、病院、銀行、スーパー、市の施設（１Ｆ入口）目立つところに。 5
6 転入時や出生届け時等で、市の子育て支援情報を一式もらえるようにしてほしい。 5
6 母親学級や市の健診会場でのPR。（比較的、人が集まりやすい機会） 5
6 各施設の紹介や、催し物案内などを市の広報誌にチラシとして差し込む。 5
7 ホームページに利用者の体験談や映像、写真などをのせてほしい。希望者にはメール配信して欲しい。 4
7 子育て関連情報をよく行く場所に、目につきやすい場所に置いてほしい。(スーパー、公園、小児科) 4

7
ファミリーサポートの入会説明会で、利用した事のある方からの体験談が聞けると、一歩踏み出しやすく、こどもセンターやき
らっこルームでも利用できる事を知れると利用しやすい。

4

7 転入届を出した際に「子育て支援サービス」の情報をまとめた冊子をもらえると嬉しい。（未就学児のいる家庭） 4
7 児童手当ての通知書に新しく変わったポイント等　要点をまとめた印刷物で同封する。（乳幼児医療受給券など） 4
8 習志野ファミリー・サポート・センター情報提供の情報提供の仕方家の近所の方に限らずパソコンなどで5名程度教えてほしい 3
8 広報誌の子育ての情報を目立つようにわかりやすくしてほしい。(対象年齢限定し、郵送) 3
8 ホームページをもっと親しみやすくわかりやすくしてほしい。 3
8 クチコミ。CATVで情報を。 3
8 広報紙。（広報ならしの）専用ページを作成等。文字や紙の色を変える。 3
8 小学生以上が利用できる児童館があづま子供会館しかないため増やして欲しい。 3
8 小児科に案内を置く（子育て関連の方法、チラシ、病院リストと地図院内のテレビで放映） 3
8 乳児検診、予防接種時での子育て情報の提供、わかりやすいプリントの配布 3
9 何カ月検診や保健師さんが産後来る際にパンフやＤＶＤを配ったり流してくれると良い。 2
9 利用するかのふん切りは口コミが有効。確認にネットも有効。 2
9 メールマガジン等で情報を配信する。 2

10 妊娠中、健康診断時にそのつど案内(資料の配布方法など) 1
10 小児科の病院に子育て支援に関する情報の案内書や掲示板を置く。 1
10 乳幼児対処の健康診査の回数を増やし、各家庭に案内が生き、参加しやすくする。 1
11 主婦が必ず利用するスーパーに子育て情報パンフレットを置く。 0
11 回覧板にはさむマンションは掲示版に 0  
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＜討議結果のまとめ＞ 

・1 位・ 合計 32 票 

０歳～３歳の 

子育て支援情報

の充実 

０～３才までの子育て期間の情報の充実。 15 

配布する情報ファイルの内容を充実させる。（産前及び産後） 6 

母親学級や市の健診会場での PR。（比較的、人が集まりやすい機会） 5 

乳児検診、予防接種時での子育て情報の提供、わかりやすいプリントの配布 3 

何カ月検診や保健師さんが産後来る際にパンフやＤＶＤを配ったり流してく

れると良い。 

2 

乳幼児対処の健康診査の回数を増やし、各家庭に案内が生き、参加しやすく

する。 

1 

 

・２位・ 合計 26 票 

子育て中の人が

よく行く場所に

チラシなどの情

報を 

市の広報誌などを身近な場所に置いて欲しい。（スーパー・コンビニ・駅・コ

ミュニティーセンター・小児科・薬局・産婦人科） 

7 

子育てに関係する場所 よく行く場所に情報（チラシを置く）があると良い。

（例えば習い事など） 

6 

習志野市報の配布場所をもっと増やして欲しい。コンビニ、病院、銀行、ス

ーパー、市の施設（１Ｆ入口）目立つところに。 

5 

子育て関連情報をよく行く場所に、目につきやすい場所に置いてほしい。(ス

ーパー、公園、小児科) 

4 

小児科に案内を置く（子育て関連の方法、チラシ、病院リストと地図院内の

テレビで放映） 

3 

小児科の病院に子育て支援に関する情報の案内書や掲示板を置く。 1 

主婦が必ず利用するスーパーに子育て情報パンフレットを置く。 0 

 

・３位・ 合計 20 票 

携帯メールや 

ＨＰからの情報

について 

携帯のメール。又は紙（郵送）にて。個人情報。 8 

ホームページに利用者の体験談や映像、写真などをのせてほしい。希望者に

はメール配信して欲しい。 

4 

習志野ファミリー・サポート・センター情報提供の情報提供の仕方家の近所

の方に限らずパソコンなどで 5 名程度教えてほしい 

3 

ホームページをもっと親しみやすくわかりやすくしてほしい。 3 

メールマガジン等で情報を配信する。 2 
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・４位・ 合計１７票 

広報紙からの情

報について 

全戸配布して欲しい。（市報または子育て情報、老人医療情報のダイジェスト

版） 

6 

各施設の紹介や、催し物案内などを市の広報誌にチラシとして差し込む。 5 

広報誌の子育ての情報を目立つようにわかりやすくしてほしい。(対象年齢限

定し、郵送) 

3 

広報誌。（広報ならしの）専用ページを作成等。文字や紙の色を変える。 3 

 

・５位・ 合計１６票 

口コミなど人か

らの情報につい

て 

保育所・幼稚園・小学校などに NPO 法人さんから出向く。 7 

ファミリーサポートの入会説明会で、利用した事のある方からの体験談が聞

けると、一歩踏み出しやすく、こどもセンターやきらっこルームでも利用で

きる事を知れると利用しやすい。 

4 

クチコミ。CATV で情報を。 3 

利用するかのふん切りは口コミが有効。確認にネットも有効。 2 

 

・６位・ 合計１０票 

ＤＶＤなどの映

像からの情報に

ついて 

ファイルなどに DVD＋特典（手遊びなど NPO 法人さんの映像）をつける。 10 

 

・７位・ 合計９票 

転入、出生などの

手続きの時に子

育て支援情報を

知りたい 

転入時や出生届け時等で、市の子育て支援情報を一式もらえるようにしてほ

しい。 

5 

転入届を出した際に「子育て支援サービス」の情報をまとめた冊子をもらえ

ると嬉しい。（未就学児のいる家庭） 

4 

 

・８位・ 合計７票 

妊娠中に子育て

支援情報を知り

たい 

妊娠中からの子育て情報の提供。（母親学級の土日開催、サポートセンターの

説明会の土日開催） 

6 

妊娠中、健康診断時にそのつど案内(資料の配布方法など) 1 
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・その他の意見・ 

児童手当ての通知書に新しく変わったポイント等 要点をまとめた印刷物で同封する。（乳幼児医療

受給券など） 

4 

小学生以上が利用できる児童館があづま子供会館しかないため増やして欲しい。 3 

回覧板にはさむ。マンションは掲示版に 0 
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＜提言＞ 
 

『子育てわいわいミーティング』～第 4 回ならしの市民討議会～の参加者から頂きました

意見のうち、上位３位の意見を習志野市に提言をさせて頂きます。 

 

 

1. 0 歳～3 歳の子育て支援の情報の充実 
 

子供がこの年齢の時には、子育てに忙しく、自ら率先して情報を収集する事が難しい。そこ

で、配布して頂くファイル内容を充実させて頂いたり、検診や予防接種等、母親が集まる場

で直接情報を教えて頂きたい。 

 

 

 

2. 子育て中の人がよく行く場所にチラシなどで 

  情報を知りたい 
 

子育てに関するチラシや広報紙を、母親がよく利用する、スーパーやコンビニ、小児科や子

供の習い事の場所などに置いて頂けると、目に入りやすい。 

 

 

 

3. 携帯メールやＨＰから情報を知りたい 
 

今は携帯電話をよく使う生活なので、携帯メールなどを使って情報をもらえるといい。 

また、ＨＰはより親しみやすくする為に、利用者の体験談などを掲載して頂けると、わかり

やすくていいと思う。 
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第３章 アンケート結果 
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Ⅰ. 参加者の当日アンケート結果 

①男性

12%

②女性

88%

性別

 

 

①２０歳

以下

0%
②２０歳代

4%

③３０歳代

69%

④４０歳代

27%

⑤５

０歳

代
0%

年齢

 

①０歳

6%

②１歳

12%

③２歳

10%

④３歳

11%

⑤４歳

6%
⑥５歳

11%

⑦６歳

7%

⑧７歳

11%

⑨８歳

11%

⑩９歳以上

15%

子供の年齢
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①１年未満

4%

②３年未満

19%

③５年未満

12%

④１０年未満

33%

⑤２０年未満

15%

⑥２０年以上

17%

市内居住歴

 

①おもしろそ

うだと思った

から
22%

②テーマに興

味があったか

ら
28%

③謝金がもら

えるから

18%

④習志野市と

の共催だから

4%

⑤託児があっ

たから

15%

⑥会場が近

いから

11%

⑦その他

2% 参加理由

 

①同じ子育て

中の方々と話

が出来て楽し

かった

88%

②知らない

方々と話をす

るのは緊張し

た。不安を感

じた。

6%

③その他

6%

グループディスカッションの感想
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①安いと思っ

た

2%

②妥当だと

思った

67%

③高いと思っ

た

19%

④その他

12%

謝金について

 

①広報習志

野

41%

②掲示板

2%

③市役所HP
3%

④習志野青

年会議所HP
3%

⑤その他

51%

案内状以外どちらで？

 

①ぜひ参加し

たい

15%

②条件が合

えば参加した

い
85%

③参加しない

0%

市民討議会に
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①参加した

事がある

8%

②参加した

事はない

92%

市民会議に

 

①知ってた

46%

②知らな

かった

52%

④青年会議

所の事業に

参加した事が

ある

2%

青年会議所を
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Ⅱ. 参加者の当日アンケートコメント 

＜子育てわいわいミーティングに参加前と参加後で気持ちが変わった事は？＞ 

自分の意見を述べるのは、苦手で、できれば避けたいと思っていましたが、このミーティングに参加して他の

方々の話を聞いたりいいアイディアを出すために話し合う作業は、苦にならないものだと感じました。とても

いい経験をさせていただきありがとうございました。 

知らなかった情報を得ることができました。時々インターネットなどを活用して、もっとあらゆる情報を知り

たいと思いました。 

こういった市民討議会に参加することで、自分の意見をいえる場があり情報も得られて、今後も機会があれば

参加したいと思った。 

かたそうなイメージでしたがみなさん子育て世代で話しやすくとても有意義な意見交換ができたと思います。

他の題材でも興味のある内容で日程があえば、また参加したいと思います。 

わいわいというよりはかなりまじめな会でした。もっと自由に言いやすい進行を考えて頂きたいです。 

こういったミーティングがあるのはとても有意義であり、行政に意見が届くという利点もあり、参加出来て良

かったです。 

今までは市の活動などについて参加してみようとか思うことがあまりなかったけど、今日のことをきっかけに

自らアンテナを立てて色々な情報を得たいと思うようになった。 

今回知らなかった情報も知ることが出来たので、今後活用してみようと思う。 

特にないが、他のかたの意見になるほど、私も同じなど感じた。 

市も色々考えているんだなあと。これからも生の声を聞いた方がいい。 

どのような会になるのかと不安でしたが、いろんな方とお話が出来て、役に立ちました。また自分が普段思っ

ていることが他のみなさんも同じように感じていたので、安心しました。 

様々な情報があるなかで、その収集に関してみんなが同じような感想をもっているのだなと感じた。 

だいたいは同じ考えだったが、メルマガなど新しい意見が聞けてなるほどと思った。 

情報を入手するにしても、色々な方法があり、人それぞれ入手方法が違うと感じました。だからこそ情報を提

供していく難しさがあるのだと思います。 

私が参加したグループの方々は、同じような考えの方が多かったので、あまり変わっていません。 

自分にはない意見が聞けて大変良かった。 

市民会議は必要だと思った。もっとたくさんのテーマで話し合いをし、もっと住みやすい市になっていってほ

しいと思う。 

普段子どもセンターなどをあまり利用してなかったので、積極的に利用しようと思いました。 

違う年代のお子さんがいるお母さんとお話するのも刺激があって楽しかったです。 

知らなかった子育て情報を知ることが出来て良かった。 

簡単に単純に習志野市って素敵だなと思いました。知らなかった情報を聞けて良かったです。 

みなさん求めているものは同じでした。もっと子育てサービスについて知りたいという意見が多かった。私た

ちの意見を参考によりよい習志野市の子育て向上を祈りたい。 

子育てのことを真剣に考えることが出来ました。もっと積極的にホームページを見たり情報を得たいと思いま

した。 
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＜子育てわいわいミーティングに参加前と参加後で気持ちが変わった事は？＞ 

NPO 法人などの情報を良く知らなかったので、もう少し調べてみようと思いました。 

もっと情報を得ようと思った。知りたいことは自分から動かないとなかなか知れないものだと感じた。 

知らない情報もあったので、参加し良かったです。 

考えが変わることはないですが、色々な意見が出て参考になりました。みなさん色々としっかりした意見をお

持ちで面白かったです。 

今までの情報源はママ友達が多かったのですが、今回いただいた資料などを良く見て出来れば自分が体験して

みて、今度は自分が情報を発信出来ればよいかな？！と思います。 

乳幼児時期が一番手がかかると思うので、その時期に手厚くサポート体制があることを知り、もっと周知した

方が良いと思った。 

習志野市の子育て支援に市民の声が反映されるのかなと期待するようになった。是非意見を聞くだけではなく

いいことはどんどん実現して欲しいです。 

もっと積極的に行政に参加しなくてはと思いました。自分が知っていて当然と思っていたことが知らないひと

もいることに驚きました。情報が平等に伝わるしくみを作って欲しいです。 

習志野市の子育て支援に興味が出た。 
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＜その他 意見や感想＞ 

限られた時間のなかで、まとめるのは普段なかなかそういうことがないので、難しいものですね。きちんとま

とめられたのか自分自身は自信がないのですが、その経験を今後にいかせたらいいなと思います 

色々な方の意見が聞けて、ためになりました。今後子育て支援サービスの情報をより多くの方々に知ってもら

えると良いなと思いました。 

十年以上前は家事支援もなく産前につらい思いをしたが、今は土日の説明会や家事ショートステイと高齢者サ

ービスと同様に子育てサービスも充実し、うらやましい限りです。今後は小学生向けの子育てサービスの充実

もお願いしたい。 

いろんなかたの意見が聞けて、面白かったです。 

積極的に話すチームとそうでないチームにわかれてしまったような気がします。フリートークをもう少し長く

してもらった方が、みんなが話しやすくなる気がしました。情報提供ではなくこんなサービスをしたいという

テーマの方が、もっとみなさんの意見も出るし、情報提供方法の案も出る気がします。 

もともと習志野に住んでいた方、引っ越してきた方、専業主婦、有職、年代とさまざまな人との意見交換、交

流が出来、とても充実した時間を過ごすことができました。 

参加する前はちゃんとディスカッション出来るだろうかと不安に思っていたが、色々な意見を聞けて参考にな

り、スムーズに参加出来ました。 

どうやって知りたいかというテーマより、こうして欲しいという要望の方が多く難しかった。 

テーマから女性の参加者が多く、色々な意見を聞くことが出来、参考になりました。 

初めて合った方々と話をするのは緊張したけど、子育てというテーマが共通のテーマがあったので、会話のき

っかけもつかみやすく、テーブルガイドの方に上手に誘導してもらえたので楽しく有意義な時間が過ごせたと

思います。 

このような機会に参加でき、良かった。もっと習志野を住みやすく良いところになったら良いと思っていたの

で、意見を言えて良かった。 

みなまじめに子育てしていて安心した。子育ては大変だけど、大変だけではないということは子育てしなけれ

ばわからない難しいけれど子どもを産み育てやすい社会にして欲しい。学童保育をせめて４年までにして欲し

い。 

あまりこういう会に参加することがなかったので楽しかった。今は働いているお母さんも多いと思うので、そ

ういう方を対象に意見を聞くと、また違った話ができるのではないかと思います。 

とてもためになる話し合いだったと思います。参加出来て良かったです。今後も習志野市に期待しております。

子育て情報提供という面白いテーマでした。情報入手経路など普段あまり考えたことがなく、どうしても知り

たいものでなければ調べることもあまりないので、どうしたら提供を知ってもらえるのか考えたり出来てよか

ったです。 

実際に子育てに直面している市民からは活発な意見がでることを認識。ターゲットを明確にした市民討論会は

意味があると思う。 

子育てに関心がある中、同じ立場の方たちと話し合いが出来、非常に良い経験し、充実した時間を持つことが

出来ました。このような話し合い、市への要望提出の場はなかなか出来ないので、ぜひ機会を増やして欲しい

です。本日はありがとうございました。 
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＜その他 意見や感想＞ 

色々な考えを聞けて良かった。 

初めは難しそうだと思ったが、他のかたの意見を聞くと、自分と思っていることが近かったりして面白かった。

もう少しまとめる時間が欲しかった。 

こういう討論会に参加したことがなかったので、すこし不安がありましたが、コーディネーターの方に支えて

もらい終えることができました。ありがとうございました。 

長いようで短い 3 時間でした。乳幼児の医療費助成の件、持病を持つ子のためにももっと期間を長くしたり、

考慮して欲しいと思います。期間が過ぎると高額な医療費がかかるので。 

色々な面で大変だと思いますが、自分らが動いてすべてやるのではなく市のほうからサポートするシステムが

必要。（予防接種の受け方、進路状況）など。他から転入してきた場合、他とだいぶ支援が違うので、十分な

支援が必要。 

子育てに関する情報がたくさん聞けて、良かったと思う。みなさん、思っていることは同じようなことだし、

それについて話し合えることが出来て良かったと思う。今後どう変わっていくかとても楽しみ。 

子育てをしている方との意見交換は貴重な時間で、有意義でした。知らなかった情報も多かったので、役立ち

ました。ありがとうございました。 

良い経験になりました。 

習志野青年会議所の方々など、NPO 法人の方々などこれからも住みやすい市になるように頑張ってもらいた

いです。 

同じ子どもをもつ親との意見交換会はとても楽しかった。習志野市でこのようなことをやっているとは知らな

かったので、もっとたくさんの意見を聞いてもらいたいと思う。 

今日は知らない方たちと初対面だったのに、色々な意見などを出せてとてもいい体験になりました。 

同じ市内に住む子育てをしている者同士意見交換できてよかったです。 

出席する前はどんな感じだろう、自分で出来るのだろうかと不安な部分もありましたが、参加してみて初めて

の方たちととても充実したディスカッションが出来たので、来てよかったです。託児もあり、良かったです。

どうもありがとうございました。 

今回はテーマが決まっていたのですが、よりよい子育てを出来るようにといった意見を出し合う会みたいなも

のもあったらいいなと思いました。 

子育てに関してだいたい考えることは同じだと思った。 

自分が思っていたことと同じような意見をみなさんが持っていて、自分の思いが引き出せた。 

自分の意見や考えを人前で話す機会が最近は全くなかったので、新鮮な気持ちになれて楽しかったです。 

同じ子どもをもつ親同士で話が出来たことはとてもよかったです。 

同じ子育てをするママたちとの話し合いで、新しい情報を得たり、楽しい有意義な時間を過ごせました。 

今回参加するまでこんなに立派（？！）な討議会とは思わずに参加してしまいました。同じように子育て中の

ママ達と話が出来てとても有意義な時間でした。 

知っていても利用するきっかけになる情報（感想など）をもっと発信したほうが良いと思った。（良い点悪い

点含めて） 

新しい情報は得られなかったので、もっとたくさんの情報が知れる会議にして欲しかった。 
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＜その他 意見や感想＞ 

参加するまでテーマ「子育ての情報・・・どうやって知りたいですか」を知らなかったのでもっと色んなテー

マ幼保一元化や医療サービス（小児救急）などざっくばらんにはなせるかと思っていた。今後はテーマをしぼ

ってから案内をしてほしいし、色んなテーマで話し合いをして欲しい。 

大変面白かったです。ありがとうございました。 

やっぱり青年会議所さんって何をやっているのかわからない気がしました。（悪い意味ではなくて・・・） 

討議内容がすでにある情報をどうやって知るかということのみなので、物足りなさを感じました。習志野市「子

育て支援」そのものをもっとこうして欲しいという意見をもっと出せる場なのかと思っていたので、がっかり

でした。 

色々参考になる情報を頂きありがとうございました。 

意見はどのグループも似たものが多く、考えていることは同じ！！と思いました。 
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第４章 考察 
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Ⅰ. 中間報告会の結果 

 

＜日時＞ 

    平成 22 年９月 11 日（土）１０時～１１時 

 

＜場所＞ 

    習志野商工会議所会館 ３階 会議室 

 

＜参加者＞ 

    ４名（男性１名・女性３名） 

 

＜質問内容及び回答＞ 

 

質問 1 ０歳～３歳の子育て支援サービスの情報について。 

習志野市でも特に力を入れて支援を行っているようですが、市民の皆さんはそれらの情報は不足し

ていると感じて不安に思う人が多いのが現状だという結果でした。それは何故だと思いますか？ 

回答 ・３歳までは子育てが本当に大変。情報不足というより自分から集めに行くのが大変だというのが

現状。 

・市と子育て市民の壁があり、交流が少ない。子育て中は忙しくて自分からは行けない。市がイベ

ントなどで人を集めて、そこで情報を発信するのがよい。 

・母親学級で保健師さんから指導を受けた時、参加者が転入してきた人ばかりで、古くからの習志

野在住者はとても少なかった。それだけ仲間や友人、近所のひとなどからの情報は少ないというこ

と。またスタートが妊娠からの人、出産後の人とまちまちになることも孤立の原因になる。 

・また以前の母親学級は平日に開催されていたので、仕事を持ってしていると参加できなかったが、

友人のすすめで仕事を休んで参加してみたら、とてもよかった。今は土日にも開催されているよう

なので、よいと思う。 

・子供が二カ月になる頃に母子保健推進員さんから子育て情報や予防接種の予診票が入ったファイ

ル（すこやかならしのっ子）をいただきますが、ファイル内にこどもセンターや幼稚園開放など、

様々な情報があり、自分はすべてに目を通すことなく終わってしまう。目次のように、市の子育て

サービス情報の一覧があると、パッと見て何があるかわかるし、利用しようと思う資料も目を通せ

る。 
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質問 2 子育てしている方達がよく行くところにチラシなどを置くという意見について。 

小児科やスーパーなどの意見が出ていますが、それらの施設のどのような所にチラシを置くと目に

入ると思いますか？ 

回答 ・スーパーの入口や掲示板などに情報が掲示してあるとよい。 

・小児科では、待合室の掲示板と、外にも掲示板がある所は、外に貼ってあるのもよい思う（病気

でないときも院内に入らずに見れるので）。 

・小児科の待合室のイスの前、スーパーでレジ待ちをしている時に見えるところ（レジ横）、 袋

詰めする台の目の前（窓やかべ）などに貼ってあるとよい。 

・小児科の窓口の近く、スーパーのレジ横、サッカー台などにあるとよい 

 

質問 3 クチコミなどで情報を知るという意見について。 

クチコミで情報を知るためには、どうしたらいいと思いますか？ 

回答 ・子育てサロン等を活用し、多くのイベント等を開催し、親同士が気軽に参加できる仕組みを作り

そこからクチコミが広がるのではないか。 

・公園などの屋外は落ち着いて話ができないこともある。落ちついて話ができるスペースとして、

子どもセンターのような場所がもっとあったらいい。 

・子育て中の友人、又は気軽に相談できる保健師さんに出会えたらいいと思う。そのためには４カ

月検診や１０カ月検診、１歳半、三歳などの検診時や母親学級がそのような場になるといい。また、

以前１カ月に１回程度行われていた地域ごとの身長・体重測定や相談できる場があると、友人づく

りの場や保健師さんの話を聞くことのできる貴重な機会になるから。 

・ネットやメール、ちらしなどは事前情報にすぎない。信頼できる知人や友人からのクチコミを得

て参加する。 

 

質問４ 子育て支援サービスの利用について。 

子育て支援サービスの情報を知った時に、それを利用しようと思えるきっかけは何だと思います

か？どんな風に情報を知れば、利用する事をためらわないと思いますか？ 

回答 ・安心して利用するためには、実際に利用した人の体験談や写真などが多ければ、利用するきっか

けになり、ためらわずに利用できる。 

・やはりクチコミは一番安心。その情報が真実であるというのが常に配信されていて欲しい。 

・かなり現状に困った時、身近な方からの実際の情報を聞いたり、一緒に行こうと誘われればため

らわない。 
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質問５ その他 意見のまとめの中で、付け加えたい事や意見がありましたらお書き下さい。 

回答 ・チラシは子育て中は忙しく、落ち着く時間も少ないので、要点を分かりやすく読みやすく、読み

たくなるような工夫が出来たらいいと思う。 

・子育て世代だけでの交流の場ではなく、地域の中の育児（子育ての先輩にあたる方）経験者の支

援活動への参加の呼びかけを行う。子ども同士で遊べる年代になると親同士も仲間がつくりやすい

が、ベビーカー世代は孤立しやすく、公園などでも親子だけで過ごしているのを見かける。そのよ

うなときに地域の子育ての先輩につなぎ役になってもらい、公園に遊びに来た母子への声掛けを行

っては。その際には安心して相談できるように、声掛けカードやバッヂなどを身につけるとよい。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



『子育てわいわいミーティング』～第４回ならしの市民討議会～ 報告書 
 

  39  
  

 

Ⅱ. 『子育てわいわいミーティング』第４回ならしの市民討議会 考察 

 

 

1. テーマ選定及び参加者の条件について 

  

 今年の討議テーマ選定にあたり、まずは今まで過去３回の市民討議会を振り返る事から始めてみました。 

2007 年に千葉県で初めて市民討議会を開催してから、参加を希望して頂く市民の数も増えてきており、市民

の中でも少しずつ認知され始めています市民討議会。今年の市民討議会には、今までの討議会に参加の少なか

った年齢の方達に是非参加して頂きたいと思い、その年齢の焦点を２０歳代～４０歳代に絞り、その方達が参

加しやすい討議会を考えました。その年齢の方々に興味のある討議テーマとして子育てに関する事で考えまし

たが、子育てといっても幅が広い為、まずは習志野の子育て支援にはどんなものがあるのかを調べてみると、

全く知らなかった子育て支援が沢山ある事に気付きました。知らなければ、せっかくいい子育て支援があって

も、そのサービスを受けることが出来ません。そこで、討議テーマは子育て支援サービスの情報の知る方法を

考える討議会にしました。そして、このテーマで討議をするには、実際に子育てをしている方からお話を伺う

のが一番なのではないかと考え、参加頂く市民の方は、０歳から９歳までのお子様をお持ちの方に絞らせて頂

くことにしました。また、お子様をお持ちの方は、例年のような１日中の参加は難しいのではないかと考え、

託児にお子様を預けても心配のない程度の時間という事も考慮し、３時間の開催に致しました。 

都合の良い日や場所を参加者が選べるように、初めて２日間の開催を試み、参加者が２日間のどちらか１日を

選べるようにしました。 

参加者の条件を絞った事で、参加希望者が少なくなるのではないかという心配もありましたが、参加依頼書

発送数 2000 名のうち、結果２５８名という沢山の方に参加の希望を頂き、今まで参加が少なかった年齢の

方も条件がそろうことにより、参加をして頂けるという事がわかりました。参加者を条件抽出するというのは、

無作為抽出を原則とするプラーヌンクスツェレの手法とは違うものですが、習志野の地域と合った市民討議会

を開催出来たのではないかと考えます。 

 

 

2. グループディスカッションの進め方について 

 

 本来、参加頂いた市民の方には、各グループごとに進行係・記述係・発表係という３つの係を決めて、ディ

スカッションを行います。しかし、メンバー内で勉強会を行った際に討議をしてみたところ、今年は「あなた

は習志野の子育て支援サービスの情報をどうやって知りましたか？どうやって知りたいですか？」というテー

マであり、どうやって知ったかという部分とどうやって知りたいかという部分で２つの討議テーマがあるかの

ように感じやすい為に進め方が難しいという意見が多く聞かれました。そこで、限られた時間で効率的効果的

に討議が出来るように、進行係は各テーブルガイドが行う事にしました。事前にテーブルガイドの勉強会を開

き、全テーブルで進行にばらつきが出ないよう、心得を共通理解する事に努めました。 

 テーブルガイドの共通理解によりテーマの２つの問いに対しての進行は、上手く進める事が出来たと思いま

すが、あくまで進行のみで意見に対しての発言権や決定権はない事が参加者に伝わらず、意見をまとめていく
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作業においてもガイドを頼りにする傾向があったグループもあり、参加者が中心になってディスカッションを

進めていくのが大変だったようです。進行係のありかたを参加者にも理解してもらう説明が、司会者などから

もっとあるべきだったと感じます。 

 また、参加者全員が子育て中だということを考慮して 3 時間の開催とした事は、今年の市民討議会へ沢山

の参加希望を頂いた理由の１つだとは思いますが、実際に討議会を終えてみると、情報提供もグループディス

カッションも少し時間が足りなかったという意見を頂きました。１日目に関しては、３０分ほど終了時刻がの

びた結果となっております。情報提供を聞き、グループ内の参加者とコミュニケーションをとりながらディス

カッションを行うには、もう少しだけ設定時間が長くても良かったのではないかと思います。 

 

 

3. 運営について 

 

 第１回ならしの市民討議会から、毎年習志野市に共催を頂き、多大なるご協力を頂いております。今年の開

催においても、例年と同様に参加者の抽出作業、また広報ならしの等への掲載、市紋章の使用などのご協力を

頂くことにより、スムーズな運営を行う事が出来ました。特に参加者の抽出作業や市紋章の使用は、参加者へ

の安心感につながっているのではないかと思います。今年はテーマ決定後、情報提供者としてこども部の子育

て支援課にもご協力を頂きました。 

 テーマの選定は、討議会において最も重要なので、特に時間がかかりました。今年は最初から企画政策課の

皆さんも交えてテーマ選定の話し合いを始めたものの、決定に至るまでには約 3 ケ月かかりました。今後も

テーマの選定には時間がかかる事を認識したうえで、早めの準備が必要だと思います。 

 

 

４．子育てわいわいミーティングを振り返って 

 

 グループディスカッションでは、参加者の皆様から貴重なご意見を多々頂きました。特に「0 歳～3 歳の子

育て支援情報の充実」という意見につきましては、投票の多さからも、その切実な思いが伝わりました。 

しかし、習志野市の子育て支援の現状を行政に確認すると、その年齢に対して様々な支援をすでに行っている

事がわかりました。支援を行っているという行政とそれが足りないと感じている市民の皆さんの間には、少し

溝があるのではないかと思います。今後は、その溝をお互いに埋めていく努力が必要なのではないかと感じて

います。また、習志野青年会議所として、今後も行政と市民との間に立ち、よりよいまちづくりの為に出来る

事を模索していくべきだと考えています。 
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 参考資料 
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＜不参加の方のアンケート結果＞ 

57%7%

20%

16%

参加依頼書を見た感想

面白そうだと思った

不安に思った

あまり関心が無いと

思った

その他

40%

34%

23% 3%

次回は参加するかどうか？

日程があれば参加する

テーマに興味があれば

参加する

参加したくない

その他

6%

44%

50%

習志野青年会議所を知っている

か

以前から良く知ってい

る

名前は聞いた事がある

まったく知らない

12%

88%

不参加の方の性別

男性

女性

20代

30代

40代

アンケート年齢構成
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＜不参加の方のフリーコメント＞ 

谷津６丁目に保育園を作って欲しい！と訴えることが出来ると思った。お願いします。 

１対１の面接方式だったら良いが、グループでのディスカッションや発表などは苦手。１対１の面

接方式だったら、是非参加したい。 

８月に引っ越しをする為、不参加になりますが、地域の子育て事情に関して、市に意見が出せる良

いチャンスだと思うので、とても良いと思った。 

今回は日程が合わず、行く事が出来ません。 

夏休みはすでにスケジュールが出来てしまって残念ながら参加できません。もっと早く連絡を頂け

ればと思います。色々と意見したいことはあったので。 

仕事の日と重なる為、参加出来ません。 

無作為抽出とはいえ、対象になるとは驚いた。 

２２日は子供の習い事があり、２４日は家族旅行の為、参加できません。 

車に乗れないので、歩いて行ける場所であれば。 

2000 名に書類を送って、定員 50 名って少ないと思う。送る経費もかかるでしょうし。ミーティ

ング時間をもう少し短くして日程を増やし、参加人数を増やした方が、幅広く意見を聞く事が出来

るのではないでしょうか。 

ＦＡＸを持っていないので、郵送します。 

実家に帰省中ですので、参加出来ません。 

３時間は長すぎると思います。お弁当を作る or 帰ってから食べる or 食べて行くにしてもきつい時

間だと思います。 

謝礼なんていらないので、内容の充実、時間短縮によっては参加したいです。それとも謝礼による

外食を奨励していますか？ 

何故不参加はＦＡＸのみの返事なのですか？私がＴＥＬ代を負担するのはおかしいと思います。 

知らない人との話し合いは、皆引くと思う。 

初めて聞いた会なので、驚いた。 

ぜひ参加させて頂きたい内容でしたが、出産間近で当日はまだ 1 ケ月に満たないと思われるため、

残念ですが不参加で回答させて頂きます。 

ぜひまたご案内頂きたいです。 

昨年、船橋ＪＣ会議に 1 回だけ参加させて頂きました。大変有意義な団体だと思います。今後もぜ

ひこのような活動を通じて、生の市民の声を市政に反映させて下さい。 

謝礼金があるのは、嬉しいです。 

子供が場所みしりをするので(2 歳)、もう少し大きくなったら参加したい。 

子育てをしながら自分の考えを聞いてもらえる事はとても良い取り組みで、続けて欲しいと思いま

す。 

このような会に参加させて頂ける嬉しい手紙でしたが、今月末に習志野を離れ転居しますので、欠

席です。子育てするにはとても良い市だと思いましたので、今後も良い取り組みを願います。 

企画は良いものだと思いますがディスカッションが苦手です。アンケート方式なら協力します。 
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＜習志野市紋章使用許可書＞ 
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＜習志野市 共催承認書＞ 
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＜習志野商工会議所 後援承諾書＞ 
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＜各コミュニティーセンター使用許可書＞ 
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＜子育てわいわいミーティング 参加依頼書＞ 
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＜子育てわいわいミーティング チラシと封筒＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



『子育てわいわいミーティング』～第４回ならしの市民討議会～ 報告書 
 

 

 

『子育てわいわいミーティング』～第４回ならしの市民討議会～ 

ご協力者紹介 

 

＊『子育てわいわいミーティング』参加者 

8 月 22 日（日） 習志野市内在住の 23 名の皆様 

8 月 24 日（火） 習志野市内在住の 25 名の皆様 

 

＊無作為抽出による 2000 人に選ばれ、アンケートにご回答頂いた皆様 

 

＊情報提供者 

     習志野市役所 こども部 子育て支援課 

  課長 上岡充直様 

     特定非営利活動法人 ならしの子ども劇場 

                        理事長 栢まゆみ様 

                       事務局長 高中聡子様 

 

＊共催ご協力 

     習志野市 

     習志野市役所 企画政策部 企画政策課 

 

＊後援ご協力 

     習志野商工会議所 

 

＊託児ご協力 

     ぽっぽの会 

 

 

皆様のご協力を心から感謝申し上げます。ありがとうございました。 
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